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Метою дослідження було експериментально обґрунтувати до-
цільність використання високопротеїнового соняшникового кон-
центрату як альтернативного джерела рослинного протеїну в го-
дівлі курчат-бройлерів та визначити його вплив на перетравність 
поживних речовин та ефективність використання ними корму. У 
дослідженні порівнювали чотири варіанти раціонів: базовий кон-
трольний раціон із соєвою макухою, повну її заміну високопро-
теїновим соняшниковим концентратом, а також два варіанти 
часткової заміни – на рівні 50 % за сирим протеїном і 50 % за 
кількістю. Результати показали, що варіант із частковою заміною 
соєвої макухи високопротеїновим соняшниковим концентратом у 
кількості 50 % забезпечив найвищі показники перетравності по-
живних речовин. Перетравність сирого протеїну в цій групі була 
вищою на 3,8 % (р<0,01), а сирого жиру – на 1,4 % (р<0,05) по-
рівняно з контролем. При цьому перетравність БЕР і клітковини 
залишалася на рівні контрольної групи. Курчата, які споживали 
комбікорм із заміною соєвої макухи на 50 % за кількістю, від-
значалися стабільно вищим споживанням корму упродовж усьо-
го періоду вирощування, зокрема середньодобове споживання 
збільшилося на 4,3 г, а загальне споживання корму – на 180 г, що 
відповідає приросту на 3,5 %, без погіршення конверсії корму. У 
варіанті заміни 50 % соєвої макухи за сирим протеїном конверсія 
корму залишалася на рівні контрольної групи, що свідчить про 
збереження енергетичної ефективності раціону. Натомість повна 
заміна соєвої макухи високопротеїновим соняшниковим концен-
тратом призвела до підвищення витрат корму на 1 кг приросту 
живої маси на 3,3 %  без покращення перетравності поживних 
речовин, що вказує на недоцільність повної заміни без додаткової 
корекції амінокислотного складу. Отримані результати підтвер-
джують ефективність використання високопротеїнового соняш-
никового концентрату на рівні 50 % за кількістю як екологічно 
доцільної та економічно вигідної альтернативи соєвій макусі, що 
дає змогу підвищити перетравність протеїну і жиру та зберегти 
ефективність використання корму.

Ключові слова: курчата-бройлери, високопротеїновий со-
няшниковий концентрат, перетравність, конверсія корму, спожи-
вання корму, енергетична ефективність, альтернативні джерела 
протеїну, годівля птиці.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Соєвий шрот традиційно 
розглядають як основне джерело високоякіс-
ного протеїну у годівлі бройлерів у світовій 
практиці [1–3]. Цей інгредієнт вирізняєть-
ся високим умістом сирого протеїну (~ 48 
%), метаболізованої енергії (~2200 ккал/кг), 
низьким рівнем клітковини (~3,6 %) та зба-
лансованим амінокислотним профілем, який 
у більшості випадків відповідає потребам 
організму птиці, за винятком метіоніну [4]. 
Крім того, соєвий шрот характеризується ви-
сокою біологічною цінністю та коефіцієнтом 
перетравності поживних речовин [5]. Попри 
це, його використання стикається з низкою 
економічних і логістичних обмежень: постій-
ним зростанням вартості, коливаннями на 
світовому ринку та зниженням доступності, 
що зумовлено геополітичними конфліктами 
та пандемічними кризами [3]. Водночас спо-
стерігається зростання інтересу до впрова-
дження у годівлю курей альтернативних про-
теїнових ресурсів, які забезпечують менший 
вуглецевий слід і позитивніше впливають 
на екологічну сталість виробництва [6, 7]. У 
цьому контексті перспективними вважаються 
місцеві рослинні джерела протеїну, зокрема 
продукти переробки насіння соняшнику, що 
привертають дедалі більшу увагу дослідни-
ків і практиків [8, 9].

За сучасними літературними даними 
[10, 11], установлено, що введення до раці-
онів бройлерів віком 21–42 днів приблизно 
15 % насіння соняшнику сприяє поліпшен-
ню низки господарськи корисних показни-
ків, зокрема підвищенню кінцевої живої 
маси, збільшенню середньодобового спо-
живання корму, а також приросту маси груд-
них, гомілкових м’язів і шлунка [10]. Такий 
ефект є особливо цікавим, оскільки за умов 
раціонів із збалансованим енергетичним та 
протеїновим складом зазвичай складно до-
сягти суттєвих варіацій у базових продук-
тивних параметрах, таких як маса тіла чи 
добове споживання корму. Ймовірно, пози-
тивна дія пов’язана з особливостями жир-
нокислотного складу насіння соняшнику, 
яке може активізувати метаболічні процеси, 
стимулюючи ріст і розвиток тканин та орга-
нів птиці [12].

Нещодавні результати досліджень 
Pirgozliev V.R. та співавт. [13] свідчать, що за-
міна 67 % протеїнової частини раціону, сфор-
мованого на основі соєвого шроту, сумішшю 
соняшникового та ріпакового шротів не при-
звела до достовірного зниження маси тіла, 
несучості чи ефективності використання кор-

му у курей у віці 75–83 тижнів. Незважаючи 
на те, що соєвий раціон має дещо вищу ме-
таболізовану енергію, птиця, яка споживала 
корм із альтернативними джерелами протеї-
ну, отримувала аналогічну кількість енергії, 
що підтверджує їх потенційну поживну та 
фізіологічну еквівалентність.

Таким чином, у науковій літературі іс-
нують суперечливі дані щодо ефективності 
включення соняшникових продуктів до ра-
ціонів бройлерів, що пояснюється впливом 
численних супутніх чинників, зокрема рів-
нем протеїну, амінокислотного складу, якіс-
тю жиру та технологічними особливостями 
годівлі [11]. Зокрема, за повідомленнями 
окремих авторів [14], підвищення частки со-
няшникового шроту в кормах для бройлерів 
супроводжувалося поступовим зниженням 
ефективності використання корму порівня-
но з раціонами, що містили кукурудзу та со-
євий шрот. Водночас результати досліджень 
Gerzilov V. і Petrov P. B. [15] свідчать про те, 
що використання підвищених рівнів висо-
копротеїнового соняшникового шроту в по-
єднанні зі зменшенням частки соєвого шро-
ту та збалансуванням вмісту L-лізину може 
бути цілком успішним у годівлі бройлерів. 
Автори рекомендують включати високопро-
теїновий соняшниковий шрот у кількості до 
10 % у стартовий період, до 20 % – у період 
росту та до 23 % – у фінішний. За таких умов 
у фазі гроверного та фінішного вирощування 
цей компонент може забезпечувати понад по-
ловину потреби бройлерів у сирому протеїні, 
не погіршуючи основних показників продук-
тивності.

Повна заміна соєвого шроту в раціонах 
бройлерів залишається складним завданням, 
оскільки більшість рослинних протеїнових 
альтернатив характеризуються підвищеним 
умістом сирої клітковини [3, 16], а також 
асоційованих з нею некрохмальних полісаха-
ридів. Надлишок цих компонентів зумовлює 
зниження засвоюваності енергії, органічних 
речовин і азоту [17], що, у своєю чергою, 
може негативно впливати на споживання кор-
му та темпи росту птиці [18]. Використання 
технологій термічної обробки сировини част-
ково нівелює вплив антипоживних факторів, 
однак ефективність такого підходу варіює за-
лежно від виду зернових чи бобових культур, 
а надмірна або тривала обробка може, навпа-
ки, зменшити біологічну доступність протеї-
ну [19].

Отже, подальше вивчення можливостей 
використання високопротеїнового соняш-
никового концентрату як альтернативного  



8

Технологія виробництва і переробки продукції тваринництва, 2025, № 2                       tvppt.btsau.edu.ua

джерела протеїну у годівлі курчат-бройлерів 
є науково обґрунтованим, своєчасним і має 
практичне значення для підвищення ефек-
тивності м’ясного птахівництва.

Мета дослідження – дослідити пере-
травність поживних речовин раціонів у кур-
чат бройлерів за різних рівнів заміни соєвого 
шроту на високопротеїновий соняшниковий 
концентрат.

Матеріали і методи досліджень. Експе-
рименти з дослідними тваринами проводили 
відповідно до правил Європейської конвен-
ції про захист хребетних тварин (Офіційний 
журнал Європейського Союзу L276/33, 2010) 
та Наказу Міністерства економіки України 
«Про затвердження вимог щодо добробу-
ту сільськогосподарських тварин під час їх 
утримання» від 18 лютого 2021 року. 

Дослідження проводили у науково-до-
слідній лабораторії «Кормових добавок» і 
ННВЛ «Живлення тварин та якості кормів» 
кафедри годівлі тварин та технології кормів 
ім. П. Д. Пшеничного Національного універ-
ситету біоресурсів і природокористування 
України в рамках державної наукової теми 
Міністерства освіти і науки України 04493706 
№ 0124U000924

Як об’єкт дослідження використовували 
курчат-бройлерів промислового стада кросу 
«Кобб-500». Експеримент тривав 42 доби від 
посадки добових курчат на вирощування до 
забою. Упродовж вирощування курчат-брой-
лерів утримували відповідно до рекоменда-
цій розробника кросу [20]. 

У добовому віці курчат-бройлерів було 
розділено на чотири групи по 100 голів у кож-
ній. Відмінності між групами були зумовлені 
лише складом раціону. 

Для визначення перетравності у кур-
чат-бройлерів з кожної групи було відібра-
но по 6 голів птиці віком 32 доби (табл. 1). 
Курчат утримували в індивідуальних кліт-
ках. Площа на одну голову становила 0,2 м2, 
фронт годівлі – 15 см, напування – 3 см.

Фізіологічний дослід тривав 10 діб і скла-
дався з підготовчого і основного періодів. У 
підготовчий період досліду тривалістю 5 діб 
птицю привчали до споживання досліджува-
ного корму і нових умов утримання, встанов-
лювали рівень споживання корму.

Зокрема, різниця в годівлі птиці кон-
трольної і дослідних груп зумовлювалася 
повною або частковою заміною у раціоні 
соєвої макухи на високопротеїновий соняш-
никовий концентрат. Бройлери контрольної 
групи отримували повнораціонний комбі-
корм лише на основі соєвої макухи, без до-
давання високопротеїнового соняшникового 
концентрату. У раціоні бройлерів другої гру-
пи соєва макуха була повністю замінена на 
соняшниковий концентрат. У курей  3 групи 
заміна становила 50 % з сиром протеїном, 
а у курчат 4 групи раціон було сформовано 
у такий спосіб, щоб заміна соєвої макухи 
становила 50 % за кількістю. Комбікорми 
використовували у сухому розсипчастому 
вигляді.

Для визначення перетравності поживних 
речовин корму в обліковий період вели ре-
тельний облік спожитого кожною твариною 
корму, його решток, а також виділеного по-
сліду. Послід збирали від кожної тварини 
окремо у відповідну ємність, зважували й 
зберігали у скляних банках, консервуючи їх 
розчином соляної кислоти. Щодня відбира-
ли зразки спожитих кормів і з’їдів у банки, 
що зберігались у холодильнику. Коефіцієнти 
перетравності сирих протеїну, жиру, клітко-
вини, БЕР обчислювали за формулою:

де КП – коефіцієнт перетравності, %; ППР – пе-
ретравна поживна речовина корму, г; ПР корму 
– вміст поживної речовини в спожитому кормі, г.

Таблиця 1 – Схема досліду з вивчення перетравності поживних речовин раціонів  
                      у курчат-бройлерів 

Група Характеристика годівлі

1 контрольна Раціон з соєвим шротом без  використання високопротеїного соняшникового 
концентрату

2 Раціон з повною заміною соєвої макухи  високопротеїновим соняшниковим 
концентратом

3 Раціон із заміною 50 % соєвої макухи, за сирим протеїном, високопротеїновим 
соняшниковим концентратом

4 Раціон із заміною 50 % соєвої макухи, за масою, високопротеїновим 
соняшниковим концентратом
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Біометричну обробку даних здійснювали 
на ПК за допомогою програмного забезпе-
чення MS Excel з використанням вбудованих 
статистичних функцій.  Достовірність різниці 
між групами оцінювали за t-критерієм Ст’ю-
дента, а також з використанням однофактор-
ного дисперсійного аналізу (ANOVA) та кри-
терію множинних порівнянь Тьюкі-Крамера 
як інструмента post-hoc тестування. Перевір-
ку розподілу даних вибірки на нормальність 
проводили за критерієм Шапіро-Уилка. У 
випадку якщо розподіл даних вірогідно від-
різнявся від нормального, використовували 
непараметричний U-критерій Манна-Уітні. 
Відмінності між  групами вважали достовір-
ними за р<0,05.

Результати дослідження та обговорення. 
Дослідним курчатам-бройлерам згодовували 
повнораціонні комбікорми, збалансовані за 
всіма поживними речовинами згідно з реко-
мендованими нормами. Склад комбікорму, що 
використовувався для годівлі курчат-бройле-
рів у період проведення фізіологічного дослі-
ду, наведено у таблиці 2.

Таким чином, різниця в годівлі птиці кон-
трольної і дослідних груп зумовлювалася 
повною або частковою заміною у раціоні со-
євої макухи на високопротеїновий соняшни-
ковий концентрат. 

Виявлено, що заміна у раціоні кур-
чат-бройлерів соєвої макухи високопротеїно-
вим соняшниковим концентратом вплинула 
на перетравність поживних речовин корму в 
їх організмі (табл. 3). Зокрема, 50 %-ва замі-
на за кількістю соєвої макухи високопроте-
їновим соняшниковим концентратом спри-
яла підвищенню перетравності в організмі 
курчат-бройлерів сирого протеїну на 3,8 % 
(р<0,01) та сирого жиру – на 1,4 % (р<0,05) 
порівняно з контрольною групою, птиця якої 
отримувала стандартний збалансований ра-
ціон. Слід відмітити, що повна та часткова у 
концентрації 50 % за сирим протеїном заміна 
соєвої макухи високопротеїеновим соняш-
никовим концентратом не вплинула на пере-
травність поживних речовин корму в організ-
мі курчат-бройлерів.

Таблиця 2 – Склад фінішного раціону для курчат-бройлерів, %

Показник

Група курчат-бройлерів / % заміни соєвої макухи
1 2 3 4

0 100
50 

за сирим 
протеїном

50 за 
кількістю

Кукурудза 49,247 54,687 54,096 53,236
Концентрат соняшниковий СП44 – 25,313 20,450 13,370
Макуха соєва СП 41 28,868 – 5,454 13,394
Пшениця 15,000 15,000 15,000 15,000
Борошно вапнякове Ca 35 % 1,234 1,177 1,189 1,207
Кукурудзяне борошно 2,672 2,238 2,320 2,438
Монокальцій фосфат 0,061 0,186 0,161 0,124
Метіонін 99,5 % 0,215 0,113 0,132 0,160
Лізин гідрохлорид 0,202 0,546 0,482 0,388
Сіль 0,291 0,091 0,129 0,183
Треонін 99 % 0,040 0,087 0,078 0,065
Суміш мікроелементів 0,100 0,100 0,100 0,100
Excential Toxin Plus 20 (абсорбент) 0,100 0,100 0,100 0,100
Бета-Кі (бетаїн) 0,026 0,026 0,026 0,026
Суміш вітамінів для бройлерів 0,030 0,030 0,030 0,030
Axtra PHY 10000 TPT 
(150g/MT of CFeed) ‒ фітаза 0,015 0,015 0,015 0,015

Ноксіфід (антиоксидант 125‒250 г/т) 0,013 0,013 0,013 0,013
Соєва олія 1,885 – – –
Натрій сульфат 0,278 0,226 0,150

Разом 100,000 100,000 100,000 100,000
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Споживання корму у курчат-бройлерів 
було різним залежно від застосування част-
кової заміни соєвої макухи у раціоні на ви-
сокопротеїновий соняшниковий концентрат 
(табл.4). Зокрема, бройлери 4-ї групи, у ра-
ціоні яких заміна соєвої макухи становила  
50 % за кількістю, характеризувалися вищим 
споживанням корму упродовж першого тиж-
ня вирощування на 2,9 г або 11,0 %, другого 
‒ на 4,1 г або 7,0 %, третього ‒ на 3,4 г або 
3,3 %, четвертого ‒ на 5,1 г або 3,5 %, п’ятого 
‒ на 7,2 г або 4,0 %, що зумовило вище серед-
ньодобове споживання корму за увесь період 
вирощування на 4,3 г або 3,5 %, порівняно з 
птицею контрольної групи, раціон якої міс-
тив лише соєву макуху. 

Загалом заміна у раціоні 50 %  соєвої ма-
кухи за кількістю зумовила вище споживан-
ня корму курчатами-бройлерами 4-ї групи за 
увесь період на 180,6 г або 3,5 %, порівняно з 
птицею контрольної групи.

Витрати корму на 1 кг приростів живої 
маси у курчат-бройлерів також різнилися за-

лежно від складу раціону (табл. 5). Зокрема, 
бройлери 2-ї групи, для годівлі яких вико-
ристовували раціон з повною заміною соєвої 
макухи на високопротеїновий соняшниковий 
концентрат, характеризувалися вищими ви-
тратами корму на 1 кг приростів живої маси 
упродовж першого тижня вирощування на 
0,05 кг або 5,0 %, другого ‒ на 0,06 кг або 5,0 
%, третього ‒ на 0,05 кг або 4,2 % та п’ятого  
‒ на 0,08 кг або 4,8 % , що зумовило вищі ви-
трати корму за увесь період вирощування на 
0,05 кг або  3,3 %, порівняно з контрольною 
групою.

Курчата-бройлери 3-ї групи, для годівлі 
яких використовували раціон із 50 % замі-
ною соєвої макухи на високопротеїновий со-
няшниковий концентрат, характеризувалися 
вищими витратами корму на 1 кг приростів 
живої маси упродовж першого тижня виро-
щування на 0,06 кг або 6,0 % та п’ятого ‒ на 
0,09 кг або 4,7 %, однак загалом за період ви-
рощування конверсія корму в них не відрізня-
лася від контрольної групи.

Таблиця  3 – Перетравність поживних речовин корму залежно від рівня заміни у раціоні соєвої 
макухи на високопротеїновий соняшниковий концентрат, %, n=6/група

Поживні речовини 
корму

Група курчат-бройлерів / % заміни соєвої макухи
1 2 3 4

0 100 50 за сирим 
протеїном 50 за кількістю

Сирий протеїн 83,8±0,51 83,3±0,45 84,2±0,49 87,6±0,54**
Сирий жир 81,2±0,37 80,4±0,31 80,7±0,36 82,6±0,34*
Сира клітковина 16,7±0,18 16,3±0,21 16,5±0,22 17,1±0,19
БЕР 87,5±0,41 86,9±0,43 86,8±0,46 87,6±0,41

Примітки:*р<0,05; **р<0,01;– порівняно з 1-ю (контрольною) групою.

Таблиця 4 – Споживання корму курчатами-бройлерами залежно від рівня заміни у раціоні соєвої 
макухи на високопротеїновий соняшниковий концентрат, г/гол/добу, n=100/група

Віковий 
період, діб

Група курчат-бройлерів / % заміни соєвої макухи
1 2 3 4

0 100 50 за сирим 
протеїном 50 за кількістю

1‒7 26,3 26,7 27,9 29,2
8‒14 58,7 57,5 59,3 62,8

15‒21 104,3 104,9 106,1 107,7
22‒28 147,3 148,2 149,7 152,4
29‒35 182,1 182,6 184,3 189,3
36‒42 208,3 208,6 210,6 211,4
1–42 121,2 121,4 123,0 125,5

Спожитого корму 
разом, г 5089,0 5099,5 5165,3 5269,6
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Курчата 4-ї групи, у раціоні яких заміна 
соєвої макухи становила 50 % за кількістю, 
характеризувалися вищим витратами корму 
на 1 кг приростів живої маси упродовж пер-
шого тижня вирощування на 0,09 кг або 9,0 
%, другого ‒ на 0,06 кг або 5,0 % та п’ятого 
‒ на 0,09 кг або 5,4 % , порівняно з контроль-
ною групою. Водночас упродовж третього та 
четверного тижня вирощування витрати кор-
му на 1 кг приростів живої маси у них були 
нижчими на 0,04 кг або 3,4 %  та 0,1 кг або 
6,3 %  відповідно, що забезпечило однакову 
конверсію корму порівняно з контрольною 
групою за увесь період вирощування.

Висновки. Високопротеїновий соняш-
никовий концентрат може бути ефективно 
використаний як часткова альтернатива соє-
вій макусі у годівлі курчат-бройлерів. Вста-
новлено, що заміна 50 % соєвої макухи висо-
копротеїновим соняшниковим концентратом 
за кількістю сприяє поліпшенню перетрав-
ності основних поживних речовин – сирого 
протеїну (на 3,8 %, р<0,01) і сирого жиру (на 
1,4 %, р<0,05) – без негативного впливу на 
перетравність клітковини та БЕР. Такий варі-
ант годівлі забезпечує стабільно вище спожи-
вання корму (на 3,5 %) за незмінної конверсії 
корму, що свідчить про збереження енерге-
тичної ефективності раціону. Повна заміна 
соєвої макухи призводила до підвищення ви-
трат корму на 1 кг приросту живої маси на 3,3 
% без покращення перетравності, що вказує 
на недоцільність такого рівня заміни без амі-
нокислотного балансування.

Таким чином, високопротеїновий соняш-
никовий концентрат доцільно використовува-
ти на рівні 50 % за кількістю до соєвої маку-
хи, як екологічно безпечну, економічно вигід-
ну та технологічно ефективну альтернативу 

соєвій макусі у годівлі бройлерів, оскільки 
він забезпечує поліпшення перетравності 
протеїну й жиру та не погіршує ефективності 
використання корму.
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The Effect of High-Protein Sunflower Concen-
trate Use in Broiler Chicken Feeding on Nutrient 
Digestibility and Feed Utilization Efficiency

Shkarban V., Sychov M.
The study aimed to test the use of high-protein 

sunflower concentrate as an alternative plant protein in 
broiler chicken diets and to measure its effect on nu-
trient digestibility and feed efficiency. Four diets were 
compared: a control with soybean meal, a full replace-
ment with sunflower concentrate, and two partial re-
placements—50% by crude protein and 50% by weight. 
The 50% replacement by weight had the highest nutri-
ent digestibility, with crude protein and fat digestibili-
ty rates 3.8% (p<0.01) and 1.4% (p<0.05) higher than 
the control. Nitrogen-free extract and fiber digestibility 
were similar to the control. Broilers on the 50% quanti-
tative replacement diet had higher feed intake through-
out growth, with average daily feed intake up by 4.3 
g and total feed intake up by 180 g (a 3.5% increase), 
without worsening feed conversion. In the 50% crude 
protein replacement group, feed conversion remained 
at control levels, indicating that energy efficiency was 
maintained. Full replacement increased feed needed per 
1 kg gain by 3.3% without improving digestibility, mak-
ing it impractical without amino acid adjustment. The 
findings show that a 50% quantitative replacement with 
sunflower concentrate is an environmentally sustainable 
and economically viable alternative, improving protein 
and fat digestibility and maintaining feed efficiency.

Keywords: broiler chickens, high-protein sun-
flower concentrate, digestibility, feed conversion ra-
tio, feed intake, energy efficiency, alternative protein 
sources, poultry feeding.
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